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jiri cu privire la generaţiile viitóre.
Suntü câţiva ani, de când au- 

c[imu, că în genere tinerii, cari 
vinu la recrutare, suntu atâtu de 
puţinu desvoltaţi trupesce şi £u 
atâtea defecte corporale, încâtu 
adeseori nici din patru classe de 
etate nu se póte acoperi numerul 
trebuincios ü de recruţi, aşa că 
comisiile de recrutare suntü ne
voite a înşirui în rândurile arma
tei şi tineri cu defecte fisice, ca 
sé s’acopere nu m ér ui u. Ba în 
anulu acesta în unele locuri abia 
s’au pututu recruta 4ece procente 
din tinerii clasei ântâiu de etate.

BraşovQ, 1 Maiu st,, v. | o generaţiine vénjósa, ci numai 
Recrutarea în Ardealu, Bănatu j şi numai pfintr’o politica raţională 

şi Ţâra ungurésca s’a terminatü \ şi economică sanatósa, deopotrivă 
de câteva bineíácétóre pentru toţi, ér nu nu-

Resulţatulu recrutării e în | mai pentru unii. 
unele părţi atâtu de nefavorabilii, Facă-i-se poporului cti putinţă 
încâtu trebue se ne îa&ufle îngri- se câştige mai multu decâtu plă-

tesce dare, la statd, la comuijâ, 
la comitatü ş. a. şi uşureze-se de 
tóté dările netrebnice;/ dea-i-se 
poporului j astiţiă ettină şi dreptă, 
şi administraţiă cinstită j sé fiă mai 
puţinii persecutată şi chinuiţii de 
regimu şi de sbirii lui. Atunci 
numai va puté poporulu se aibă 
unü traiu mai puţinu greu, hrană 
mai bună, şi genereaţiunile vii
tóre vorü fi mai sănătose şi mai 
vénjóse şi astfel feriţi fiind de acádé 
în desperare, vorü fi scutiţi şi de 
rachiulü otrăviciosu alü Jidovului, 
care-i distruge. Altfelü vomü 
ajunge unü timpü, când nu se 

Acésta tristă stare de lucruri j vorü mai recruta decátü schilocji. 
avemü sé o mulţămimu, ca mai Dér pentru a se’nlătura relele 

şi nenorocirile ce l e ! ce suntü şi nenorocirile ce le aş-tóte relele
îndurămii, în parte mare totu vi 
tregei guvernări, care de 28 de 
ani n’a avutu altă grijă, decâtu 

facă datorii cu miliardele pen-

téptâ pe generaţiile viitóre, avemü 
nevoiă de unn regimü cu minte, 
chibzuită şi cinstit ü, care së nu 
fure timpulü celü scumpü cu utopii

lucru cu tótá seriositatea şi sé 
studieze cestiunile vitale ale în- 
tregei poporaţiuni a statului.

1D I3ST
Ţ avu Iu şi deputaţiunea din Bosnia şi Herţe- 

gorina.
O scire telegrafică din Berlinü spune, 

că în Petersburgü se vorbesce fórte 
multü despre aceea, că Ţarulfi va primi
în curêndü deputaţiunea, desü amintită, următorele lui Paniţa :
de Bosniaci şi Herţegovineni, şi este ho- 
târîtü a provoca pe Austro-Ungaria s0’şl 
retragă trupele din Bosnia şi Herţego- 
vina şi së evacueze de totü provinciile 
acestea. „Nat. Ztg.“ din Berlinü luândü

tru a se umfla ca brósca, şi pen- j de maghiarisare, ci sé se pună pe 
tru acoperirea tuturorü acestorü 
uriaşe sume sé împovereze popo- 
raţiunea cu dări ne mai pomenite, 
cu aruncuri, cu tacse marî de tim
bre, cu competinţe, ba spre ruşi
nea vécului în caretrăimu, pe na
ţionalităţile nemaghiare chiar cu 
dări pentru societăţile de maghia
risare.

Cum vei puté aştepta deci se recru
tezi tineri sănătoşi, puternici şi fără 
defecte, când a ajuns sub stăpânirea 
unguréscá sé muncéscá omulü numai 
pentru plătirea dăriloru,baîncă ge- 
neraţiunea tínérá sé lucreze peste 
puterile ei fisice, fără ca în schimbü 
se se pótá hrăni mai omenesce?
E cu putinţă sé ai o generaţiă tî- 
nérá vigurósá, după o muncă peste 
mesură şi după o hrană misera- 
bilă ?

Şi în locü se se gándéscá re- 
gimulü a înlătura relele, care facü 
sé se ruineze poporaţiunea şi sé 
degenereze fisicesce generaţia tî- 
nérá, din contră nebunia maghia- 
risării l’a orbitü atátü de multü, 
íncátü tocmai mesuri contrare re- 
generărei ia.

Asiluriie de copii ce le-a pro
iectată d-lü Csaky vorü fi o neno
rocire nu numai din punctü de 
vedere alü desvoltării spirituale, 
ci şi alü sănătăţii şi alü desvoltării 
trupeşei a copiilorü. Supusü fiindü 
copilulü unei desvoltări după co
mandă, contrară firei lui, unei în- 
casarmărî împreună cu alţi optü- 
4eci pănă la o sută de copii, unui 
aerü infectü în ca sarma de ma
ghiarisare, copii vorü fi espuşi ce- 
lorü mai periculóse bólé, celei mai 
nenorocite desvoltări, nu numai 
trupeşei, ci şi spirituale, celorü mai 
triste urmări sub tóté punctele de 
vedere.

Aşa vrea regimul ü ungurescü 
sé formeze viitórea generaţiune, 
distrugénd’o încă în desvoltarea ei?

Dér nu prin astfelü de nechib
zuite mesuri vomü ajunge sé avemü

sé ţe fácü atentü, oă despre ea nu tre
bue amintitü decátü cu mare reservă. 
Rusia doresce binele Bulgariei şi Bulga
ria lucră corectü, décá se încrede fără 
de frică Rusiei. In telegrama mea ţe-am 
rugaţii, ca, sâ-ţl dai totă silinţa, , sé-lü 
fád pe Stambulovimposibilü. fiindcă, eu 
şţţşt de credinţa că cu elü nu ne vomü 
puté ferici. Nu uita sé faci agitaţiă 
printre deputaţi. Adu’ţî aminte, că în
dată ce sé vorü produce turburărl în 
Bulgaria, noi ăşti de-aicî încă vomü 
puté intra în acţiune. Nói credemü, că 
momentele do faţă suntü binevenite pen
tru începerea acţiunei.“

Totü Kalobkov a telegrafatü lui 
Paniţa î n  30 Noemvre 1888 urmátó- 
rele :

„’Ţi trimetü documentele şi pleni- 
potenţele ; singurulü mijlocü de-a mân
tui Bulgaria e sé ţineţi cu Rusia, vé 
veţi încrede în ea şi vé veţi apuca de 
lucru.“

La aceste Paniţa a réspunsü urmă- 
tórele:

„Cu des0vîrşire ne uáimü în vederi. 
Yomü face totü ca sé câştigămfi pe de
putaţi pentru noi, dér asta nu va avó re- 
sultatü, căci maioritatea deputaţilortt nu 
vré sé scie despre ceea ce vremü noi. 
Stambulov esercită o fórte mare influ
enţă asupra lorfl, şi judecándü după ele
mentele ce compunü a^i Sobrania, abia 
e dé speratü, că ílü vomü puté doborî 
acum. Tóté mijlócele le-am încercată 
ca sé povocü revoluţiă, chiar şi între 
deputaţi am agitatü multü — dér ce 
potü eu face fórá de bani? Nu scii 
d-ta, că la noi de faptü e mare nevoiă 
de bani ?“

La 8 Iunie 1889 Kalobkov a serisü

„Reamintesce’ţi de ce am vorbită 
deja de muîte-orl. Intr’untt rendft mi-ai 
îsu, că amicii mei ar vr6 sfi te esploa- 

teze. Te înşeli f6rte. Eu nu sunt în- 
grijatii decâta de tine şi de familia ta,

notă de scirea acésta 4i°ei nu vré j Eu dorescü, ca tu însu ţi sé fii causa la 
sé se declare asupra necompetinţii ab- j aceea, ce facü alţii pentru* ca sé meriţi 
solute a deputaţiunei şi astípra absurdi- j mulţămitele ţârei. Privitorü la Stam- 
tăţii scirilorü, cari vorbescü despre ne- I bulov suntü bune speranţe, cari nu peste 
mulţumirea ce ar domni de faptü în í multü se vorü şi realisa. Tote pregătirile
Bosnia, ci se mărginesce numai a arăta 
cele mai noué uneltiri desgustátóre ale 
pressei panslaviste. Intr’unü momentü, 
când Ţarulfi n’a voitü sé priméscá depu
taţiunea finlandesă, oare voia së ridice 
plângeri în potriva brutalităţilortt şi si- 
luirilorö rusesci, ce apasă totü mai greu 
pe Pinlandesi, cum póte elü s"é priméscá 
o astfelü de deputaţiune, care vine .din- 
tr’o ţ0ră, unde elü n’are nici cea mai 
mică competenţă şi cu care elü n’are 
nimicü de-a face ? Intr’adevërü pressa 
ruséscá nu arată nici decátü o atitudine 
corectă iaţă cu Ţarulfi, când îi atribue 
astfelü de lucruri desgustátóre. Cestiunea 
acésta însë se înţelege, că e cu multü 
mai periculósá de-a fi discutată, décâtü 
cestiunile altorü popóre si naţiuni.

Procesul* lui Paniţa.
Etă câteva dintre scrisorile, deppre 

cari amü amintitü, că au fostü alăturate 
la actulü de acusaţiune. La 15 Noemvre 
1888 Kalobkov a adresatü lui Paniţa úr- 
mátórea serisóre :

„Trebue sô încerci ca revoluţia s’o 
începi însu-ţl ; lucrulü e fórte simplu şi 
de bună sémá că va reuşi. Lucrulü prin
cipală e acela, ca revoluţia së isbuc- 
néscá de-odată în locuri câtă se póte 
mai multe. Ce privesce pe Rusia, vréu

s’au făcută şi n’a mai rémasü nimicü în- 
dérátü decátü să ne apucămă de lucru, 
care va avé resultate bune pentru cum- 
pSrătoră şi vén4étorü. In 4̂ ®̂© acestea 
voiti avé ocasiă se’ţi scriu mai pe largă 
despre acţiune. Esenţa lucrului stă în 
aceea că lui Stambulov trebue sé-i căl
căm ă pe urmă şi sé întrămă în tractărî 
ou elü. Resultatulü şi succesulü e înve- 
deratü. Primesce sfatulü meu şi nu pierde 
timpulă. Bulgaria se va rescula ; banii 
şi armele de lipsă voră sosi...“

In altă serisóre, cu datulă de 26 
luniu 1889, Kalobkov îlă însciinţâză pe 
Paniţa, că în celă mai scurtă timpă va 
sosi în Sofiá. Intr’adevérü, elă a şi so
sită în capitala Bulgariei şi s’a íntélnitü 
cu Paniţa, ou care ■ ooasiă ei şi-au com- 
pusü unü nou modü de corespondenţă, 
pentru că se temeau, nu cumva cifrele 
şi cuvintele, cu cari corespondeau mai 
nainte, sé se fi descoperită. Etă câteva 
dintre ele : Vin=Bulgaria; esenţă=Rusia; 
Nr. 8B=Stambulov ; Nr. 84— Mutkurov; 
Nr. 85=popa; Nr. 86 == bani; Nr.87=arme; 
mentha=revoluţiă; rum=ministeriu; tă- 
rîţe=Paniţa; a funda=â începe etc.

Din actülü dé acusaţiă aparef c i 
Kalobkov a lucratü şi a agitatü, ca îm- 
puternicitü alü legaţiunei rusesci din

Buourescl; Sinovjev, eonducëtorülü afa- 
cerilorü pentru părţile asiatice din mi- 
nisteriulü de esterne rusescă, precum şi 
alte persouage de rangü înaltü au sciut 
despre conjuraţia. Prin intervenţia lui 
Kisimoff au decursă pertractări întrë 
Zankov şi Lacskanov; planulă conjura
ţi lor ă eia căderea actualului guvernă 
bulgară şi alungarea principelui de pie 
tronă; Rusia a promisă, că va trimite 
pe generalulă Domontovich în Bulgaria, 
ea së conducă afaoerile pănă se va con
stitui ună nou guvernă şi pănă se va 
alege ună nou principe — căci Rusia 
avea trei candidaţi. Actulă de acusa
ţiă apoi istorisesce cum voiau conjuraţii 
sé prin4ă pe principele şi dimpreună cu 
elă pe toţi miniştri, când se întorceau 
din cálétoria loră, cum voiau së-i ţină 
sub pază şi cari împrejurări au zădărni
cită planurile loră.

Genernlulü Miribel şi Germanii.
Numirea generalului Miribel ca şefă 

ală statului majoră generală, preocupă 
fórte viu presa germană. Se accentu- 
ézá, că aici nu e vorba numai de o sim
plă numire a unui generală, fiindcă foile 
parisiene vestescă unanimă, că opinia 
publică de multü aşteptă sé vé4á pe 
Miribel în postulă acesta; Germanii 4ică, 
că generalulă Miribel este de a se con
sidera „ca Bârbatulu de încredere alü na- 
jţnmei francese íntr’unű viitorü résdoiu fórte 
apropiateu ; deja G-ambetta l ’a recoman
dată la postulă acesta pe Miribel. Cei 
din Berlină suntă de credinţa, că acésta 
n’ar însemna tocmai aşa multă, căci 
odiniórá totă opinia publică doria pe 
Benedic şi pe Bazaine la acestă posfeö. 
Şi Boulanger se credea odată de mare 
generalü, care uşorfi ar fi putut’o rupe 
cu G-ermanii; dér aceştia recunoscfi, că 
Miribel nu e unü generalü de tépa lui 
Boulanger, ci unü oină cu prevederi mai 
mari şi mai adêncü pëtrun4ëtora. C’o 
vorbă, Germanii nu se prea buoură, de 
numirea lui Miribel ca şefă ală statului 
majoră generalü francesű;

înarmări francese.
ţ)iarului „Pol. Corr.“ i-se telégra- 

fiază din Parisü, că ministerulă de rës- 
boiu a hotărîtă, că în urma întăririloră 
de trupe germane în Alsaţia şi Lorena, 
Francia încă va face asémenea. La mai 
multe oraşe deía graniţă se voră lua 
disposiţii de apërare şi întărire şi se 
vorü întări garnisónele afiătore acolo, 
ér de-alungulü Yeronei se vorü edifica 
câtü se pote mai în grabă forturi şi 
bastione de apërare.

înarmările Austro-Ungariei In 
contră Rusiei.

Cu data de 6 Maiu n. se scrie 
din Yiena:

In faţa acelorfi fapte provocátóre, 
ce se desfăşură de câtva timpü din Pe
tersburg în contra nóstrá, se pare că în 
fine cei de aici s’au decisü sé ia óre- 
care mésurl de precauţiune, pentru-ca 
sé fiă înarmaţi pentru tóté caşurile şi 
pentru ominosulü pré târziu: Prin acésta 
apară fórte justificate esecutarea anei 
urniri la graniţa Galiţiei a regimentelorü 
de cavaleriă ce cantonézá în Ungaria, 
preoum şi mobilisarea de probă, cu oca- 
siunea viitórelorü manevre, a unorü cor
puri de armată, cu tóté oheltuielile cele 
mari, cu care suntă împreunate aceste 
luérári. Şi nu credemü, că prin acesta
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a’ar puté produce nicî cea mai mică, ne
liniştire a spiritelorü.

Cum stau lucrurile ac}i, oând Rusia 
fără nici o causă, însuşindu’şî rolulü lu
pului la isvoră, pune la cea mai estremă 
probă proverbiala îndelungă-răbdare a 
Austro-Ungariei, numai e în adevără 
nevoiă de sofisme pentru a scusa între
buinţarea celoră mai energice contra- 
mésurí. In momentulă, când se esecută 
disposiţiunile amintite mai süsü, întră in 
viâţă la noi mai ântâiu o sporire par
ţială â mijloceloră de apărare a intere- 
seloră nóstre fórte ameninţate. Décá ese- 
cutămă eventuală la finele lui Augustă 

,mobilisarea de probă a trei corpuri de 
armată,, acésta încă ţotă nu are însemnă- 

, tatea acelorü manevre cu 150,000 ómenl 
şi cu tóté materialurile de răsboiu, ce 
a ordcnat’o deja administraţia armatei 
rusesoî, esclmjendü pe toţi ataşaţii mi
litari streini. Totü aşa de puţind vorü 
puté obieota ceva dincóce şi dincolo, 
dâcă numărulă bateriiloră de munte în 
provinciile ocupate s’ar spori îndoită şi 
prin acesta amă răspunde energicü ia 
transporturile de tunuri şi muniţiunl ru- 
sescl în Serbia şi Muntenegru. Decă mai 
departe ar fi să între în vieţă în curéndü 
înfiinţarea mai multoră regimente de 
eavaleriă, atunci numai aceia ar pute 
afla ceva de obiectatü pentru acésta, 
cărora li-se pare fórte naturală sporirea 
în masă a hordelorü călăreţe rusescl. Ca 
neliniştitorii amü puté numi continuarea 
acelei stări apatice, care în faţa pericu- 
lului ameninţătorţi trădeză mai multü 
slăbiciune decátü răbdare.

SCIKILK
Lăcatulii de pe uşa şcolei din Ianova

încă niol pănă acum nu s’a delăturată, 
spune „GazetaPoporului4̂. Dimineţa vine 
judele şi desouie lăcatulă, er sera vine de

- închide şcola.
Ca să nu cânte corulă ? Ce face 

autoritatea nostră şcolară oonfesională, 
ca să înceteze asemeni başibuzucii ?

** *
Darii reuniunei femeilor!! din Aradii. 

D-lă Emanuilu Ungureanu, advocată în 
Timişora, a dăruită fondului reuniunei 
femeiloră române din Aradă şi provinciă 
suma de 12 fl. ■ v

** *
Căsătoria archiducesei Maria Valeria 

cu archiducele de Salvator în Ischl după
o disposiţiune a Maj. Sale Monarchului 
se va face în 19 (31) Iulie

** *
Patriarchulii serbescâ nou alesă Bran- 

covicl, după notificările comisarului Ni- 
colicl, a primită aprobarea prea înaltă. 
Autograf ulii [Maj. Sale monarchului s’a 
cetită prin br. NicolicI în şedinţa dela 
10 Maiu a congresului, er în 4iua urmă
tore, Duminecă, s’a făcută instalarea cu 
mare solemnitate. S’a dată ună ban
chetă cu 500 de cuverte. Patriarchulă 
a primită şi titlulă de consilieră intimă, 
„Zastava“, dela alegerea lui BrancovicI, 
«  forte vehementă, pentru-că vede, că 
chiar după presa maghiară judecândă se 
ţîntesce la nimicirea autonomiei bisericescl 
serbesci.

** *
înaintaţi la rangulă de sublocotenenţi 

în activitate au fostă oficerii în reservă 
Traianu Moşoiu şi Basiliu Mărgineanu.

** *
Oficiu postaltt. Cu 4iua de 1 Maiu 

n. s’a deschisă de nou oficiulă poş
tală în Pridorft, cerculă pretorială Bo- 
zoviciu.

** £
Recrutarea in comitatulii Sibiiului. 

Numărată tineriloră înscrişi în listele de 
recrutarea fostă de 2612, din cari s’au 
presentată 1562 şi au fostă recrutaţi 399, 
au lipsită 681.

** *
Scrisorile adresate in Germania sunta 

supuse, pănă la greutate de 15 grame, 
«nui porto de 5 cr., 6r peste 15 gr. 
pănă la 25 grame unui porto de 10 cr.

** *

Biserică. serbâsc& în Viena. La adu
narea generală din Urmă a credincioşi- 
loră din capitala Austriei s’a luată de- 
cisiunea definitivă, ca să se ridice o bi
serică gr. orientală-sârbescă în Viena. 
Aşe4area petrei s’a făcută cu mare so
lemnitate Duminecă, 11 Maiu n. Biserica 
se va edifica în Reichgasse.

*
* *

Nouă ordine de mersii. Dela 1 Iu
nie voră pleca din Sibiiu în fiă-care 4i 
3 trenuri şi totă atâtea voră sosi în Si
biiu. Prin acestă disposiţiă se obţine în 
acelaşi timpă o legătură directă cu tre
nurile ce circulă între Pesta şi Predeală 
şi vice-versa.

D-lü canonicü Lauran ne tri
mite o nouă întimpinare la cele 
ce le-amü publicatü în fóia nóstra 
cu privire la atituJinea d-sale în 
grava afacere a gimnasiului din 
Beiuşîi. Etă-o:

Oradea mare, 10 Maiu 1890.
Preastimate D-le Redactoră !
Reserva observată în „Replica“ mea 

din nr. 92 ală „Gazetei“, afară de res- 
pectele „discreţionall“, cari nu se potă 
ignora, o motiveză încă şi tonulă şi 
forma atacuriloră anonime şi pseudonime, 
ce mi-s’au făcută cu ridicata.

Décá ună individă larvată, ca p. e. 
„săteanulă din „Tribuna“, adunândă tóté 
murdăriile de pe stră4l, acele la vederea 
publicului mi-le-ar arunca în ochi: e 
lucru învederată, că mie mi-s’ar face 
mare injuriă, fără ca oontra astfelă de 
insultări în pripă sé mö potă măcară 
şi apăra. Şi decă sub titlu de apărare, 
m’aşă chiar demite şi eu la asemene 
trivialităţi, insultătorulă n’ar nici roşi, 
pentru-că e larvată.

Nici când nu mi-a fostă ruşine de 
aceea, că din darulă lui Dumne4eu sum 
Românii gr eco-catolicii. Ba, ca atare, am 
avută curagiulăa păşi pe arenă, decâte- 
orl am vă4ută atacată onórea Sântei 
Uniri a Româniloră. In foile maghiare 
din patriă mi-am desfăşurată ohiar şi 
programa politicei mele naţionali, carea 
oulminézá întru valorarea „moralului evan- 
gelică“, în tóté direcţiunile.

Decă însă aşi sci, că cei de alte 
limbi, cultura Româniloră o măsură după 
gradulă de cultură, ce l’au manifestată 
acei scriitori anonimi ori pseudonim!, 
cari cu invectivele loră s’au descărcată 
asupra mea într’ună tonă lipsită de totă 
rutinulă culturei sociali: acuma, într’a- 
devără, prima dată, mi-ar fi ruşine, că 
sum Română. Mö mângăie însă acea 
firmă convingere, că cei nepreocupaţl 
urrnézá alte criterii întru dejudecarea şi 
stabilirea gradului de cultură a unei na
ţionalităţi.

Etă causa, pentru-ce nu demitu 
eu în polemii cu contrari anonimi.

Şi eu mi-aşă fi putută ascunde nu
mele cu ocasiunea enunciaţiunii scrise 
în causa gimnasiului. Insă n’am făcut'o 
pentru-că deşi sum omă plină de fra
gilităţi, ca doră nime altuia în lume, dér 
laşitate n’am voită sé vedescü nici chiar 
înaintea Redacţiunii.

Sună frumosă aceea, ce se 4i°e în 
ooraentariulă făcută asupra „Replicei“ 
de mai süsü, că „pseudonimulü Sinodanulü 
nu representă decátü unü principiu de 
comună apărare faţă cu pericululü co- 
munü‘. Insă decă la spriitorulü aoestorü 
cuvinte frumóse ar întră pe neaşteptate 
unü óre-care individü larvatű, şi i-ar 
4ice: „D-le! Casa Ta, familia Ta, tóté 
ale Tale suntü ameninţate cu risipire fi
nală. Insă* 4c& eu Ţi-oferescfi serviciile 
mele. Eu anume representezü principiulü 
apérárii intereseloru Tale familiare; déci 
îmi vei urma orbişă, tóté vorü fi în or
dine; în casü oontrarü, Tu vei vedé“... 
Ore oe ar face respecţivulü ? !...

Chiar şi „Meiitonulă“ (óre nu „Fe- 
litonulă ?“) din „Gazetă“, comite sacri- 
legiulă vătămării sfinţeniei jurământului, 
carele ’i opresce vinderea „secreteloră 
consistoriali.“

Décá acuma şi perfidia mascată sub

acelă nume falsü, îmi va replioa, că şi 
elü, „MelitonUlü“, representézá unü atare 
„principiu“ sublimü : óre să mă ínchinü 
eu cu reverinţă şi înaintea autorităţii 
lui, deşi sciu bine, că fiindü densulă, 
décá nu chiar însuşi fáptuitorulü, celü 
puţintt complicele unei călcării de jură- 
méntü, — nu mă potü încrede în „ca- 
raoterulă“ lui?

Tóté aceste consideraţiunî mă în- 
démná să declară, cumcă eu în desba- 
terl meritóre nu mă voiu demite, decâtă 
numai cu de aoei publicişti, cari la ope
ratele loră îşi vorü subscrie şi numele.

Dr. Augusiinü Lauran.
Cetindü acesta întempinare am 

primitü impresiunea, ca d-lu ca- 
nonicu, voindü sé încunjure discu- 
siunea „meritoria“, adecă princi- 
piară, în afacerea gimnasiului din 
Beiuşii, pretextâză, că n’ar pute 
sta de vorbă cu corespondenţi 
„larvaţi“.

Dâcă d-lii Lauran ar fi 4isö, 
cam-că d sa la atacuri personale nu 
va respunde, decâtu numai acelora, 
cari îşi vorü subscrie şi numele, 
Tamîi fi înţeleşii forte bine şi amü 
fi aprobatü punctulu seu de vedere. 
Der când nu este vorba de per
sona sa privată, ci de d-sa ca per- 
sóná publică şi ca membru alü 
unei corporaţiunî morale, când 
este vorba de principii fundamen
tale şi de interese vitale ale bise- 
ricei şi ale neamului romanescü, 
d-lui Dr. Lauran, nu-i mai este 
permisü sé tacă.

Nu impórtá de cine suntü con
statate şi împărtăşite fapte pu
blice, cari neliniştescfi íntréga die- 
cesa, ci de aceea se intereseză 
fiă-care, că óre acele fapte suntü 
adevărate séu nu şi ce cuprindü 
ele.

Décá d-lü Lauran nu vré sé rés- 
pundăla corespondenţele anonime, 
de ce nu réspunde clarului nostru, 
care nu este anonimü, de ce nu 
réspunde acelorü protopopiate din 
propria diecesă, cari în conferen- 
ţele lorü au tractatü cestiunea 
gimnasiului din Beiuşu cu t0tă 
seriositatea, la lumina ^ilei ?

Subscrierea, ori nesubscrierea 
unui articulü, íncátü acesta trac- 
tézá cestiuni principiare în modü 
obiectivü, nu atinge de locü ca- 
racterulü autorului. In q[iarulü nos
tru -— căci pentru altele nu réspun- 
demü — nu scimü sé se fi publicatü 
ceva în contra d-lui Lauran, ce 
l’ar îndreptăţi sé pună la índoiélá 
caracterulü scriitorilorü. S’au con 
statatü fapte ín modü obiectivü şi 
d-lü Lauran n’avea decátü sé aducă 
probe cu acte publice şi autentice, 
décá voia sé dovedéscá, că nu suntü 
adevérate.

Dér d-]ü Lauran susţine, că 
pseudonimulü „Melitonü“ din „Ga
zetă“ ar fi comisü chiar „sacrile- 
giulü vătămării sfinţeniei jurămân
tului“. Unde şi prin ce? De ce nu 
ne arată? Nu cumva afirmarea, că 
dela consistoriu s’au trimisü ucazuri 
la protopopi, ca sé nu se misce, 
cuprinde o asemenea vătămare a 
„secretelorü consistoriale“ ? Apoi 
aşa ceva mai putea sé rémaná se- 
cretü ? Şi totuşi d-lü Lauran merge 
în patima sa aşa departe, a imputa 
corespondentului amintitü chiar 
„perfidiă“ şi a-i trage la îndoielă 
caracterulü.

Aséménarea, ce-o face d-lü Lau
ran, spre a combate aserţiunea 
nostră privitóre la pseudonimulü 
„Sinodanulü“ din Apelű, erăşl nu 
e de locü potrivită. „Sinodanulü“ 
n’a avutü lipsă s0-şi pună mască, 
căci nu avea sé se ruşineze de cele 
ce le-a scrisü, şi décá nu şi-a scrisü 
numele, a făcut’o numai din respectü 
şi smereniă cătră causa cea mare şi 
sfântă, faţă cu care persóna sa nu 
numérá nimic. D-lü Dr. Lauran tre-

bue séscie, că în vechime preoţii, cari 
erau p0trunşi de moralulü evan- 
gelicü, când scrieau cărţi, nu-şi pu
neau numele pe ele, numai din 
smereniă creştinâscă şi din adora- 
ţiune mare cătră cele sfinte.

Bine era, în casulü de faţă, décá 
şi d-lü Dr. Lauran venea totü cu 
acea smereniă sé discute grava 
cestiune a gimnasiului din Beiuşu, 
căci atunci n’ar fi datü prilegiu 
popii calvinescü din Beiuşfi, ca 
sé-i facă elogiuri în „Szabadság“ 
pentru atitudinea sa în cestiunea 
acesta, şi póte că ar fi pututü şi 
d sa sé vorbéscá cu limba mai 
deslegată şi cu inima mai deschisă 
cătră clerulü şi poporulü credin- 
ciosü alü diecesei.

In ce privesce, în fine, decla
rarea d-lui Lauran cu privire la 
naţionalitatea sa, luámü cu plăcere 
la cunoscinţă, că se mărturisesce 
ca „din darulü lui Dumne4eu Ro
mânu greco-catolicü“, ér nu „Greco- 
catolicü románü“, spuindu-ne, că ca 
Románü are şi d-sa o ,,politica 
naţională“.

Décá noi nu cunóscemü „pro
grama“ acestei politice, vina este 
a d-sale, căci precum însuşi ade* 
veresce, d-sa a desfăşurat’o numai 
în foile maghiare din patriă, pe 
cari noi nu le cetimü şi nu sun- 
temü datori a le ceti.

D-sa ne spune acum, că poli
tica sa naţională culminézá întru 
valorarea „moralului evangelicü“ 
în tóté direcţiunile.

Forte bine, sublimü principiu, 
dér d-lü canonicü Lauran, cadoc- 
torü în sf. teologiă, scie fără în
doială, că caritatea evangelică nu 
póte îmbrăţişa totă lumea. Omulü 
e fiinţă mărginită, de aceea trebue 
se’şî îmbrăţişeze mai întâiu de tóté 
neamulu seu şi sé se lupte pentru 
binele şi înaintarea lui. Isusü Chris- 
tosü a (Jisü: „N’am venitü ca se 
iau pânea fiilorü şi sé o dau câ- 
nilorü,“ şi 0răşî a „Am ve-
nitü pentru oile cele perdute ale 
casei lui Israilü.“

De aci urmézá, că d-lü Lauran, 
vréndü a valora „moralulü evan- 
geücü“ trebue sé servéscá şi se 
lumineze mai întâiu Israilulü séu, 
care este biserica şi naţiunea sa 
románéscá, érá nu i srailulü străin.

Ce folosü, că d-lü Dr. Lauran 
a apáratü onórea sântei Uniri a 
Románilorü înaintea publicităţii 
străine şi nu a apérat’o faţă cu gu- 
vernulü atunci, când acesta a căl- 
catfi interesele de vi0ţă ale bise- 
ricei române unite?

Ce folosü, că d-lü canonicü se 
îngrijesce aşa de multü de bârfe- 
lele „celorü de alte limbi“ şi nu 
vré sé ţină sémá, ca preotü ro
mánü, mai ántéiu de necazurile 
şi durerile, dorinţele şi aspiraţiunile 
Israilului séu románescü ?

Sinodulu archidiecesanu din Sibiiu.

Şedinţa a V ll-a , ţinută la 13/25 
Aprilie 1890.

Se presenteză cererea protopresbi- 
terului Ioan Cândea pentru sistemisarea 
unui ajutoră anuală permanentă de 200 
fl. pentru protopresbiteratulă tractului

I Avrigă. — Se dă comisiunei petiţionare.
Biroulă raporteză sinodului, că de- 

putatulă Ioachimă Fulea nu s’a presen- 
tată 1« sinodă pănă acuma, nici nu şl-a 
legitimata absenţa. — Deputatulă Ioa
chimă Fulea se consideră a-şl fi depusă 
mandatulă.

La ordinea <Şil©i se pune apoi ra- 
portulă comisiunei organisătore. Rapor- 
torulă aceleia deputatulă Dr. Ioan Mihu, 
referândă asupra propunerei făcute de 
deputatulă Mateiu Yoileană în obiectulă 
modificărei §-lui 25 din regulamentulă 
afacerilora interne propune a se lua con- 
clusulă următora:

Deputaţiloră sinodali cu locuinţa 
afară de Sibiiu le competă pe timpulă 
duratei sinodului diurne de 4 fl. la 4i şi 
rebonificarea speseloră de călătoriă. Pe
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lângă de presenţă se socotescü de-
putaţiloră esternl încă 2 <Şile, una pen
tru venire şi una pentru íntórcere. Drept 
spese de oălăţoriă se socotesce acea 
sumă, ce se plâtesce pe cl. Il-a a călei 
ferate dela locuinţa deputatului la Sibiiu 
şi retour. Decă între locuinţa deputatu
lui şi Sibiiu nu este legătură directă cu 
calea ferată, în asemenea casü pentru 
distanţa pănă la Sibiiu, respective pănă 
la oea mai de-aprópe staţiune a călei 
ferate îi competü deputatului 7 cr. pe 
chilometru. Spesele de călStoriă se plă- 
tescü numai în proporţia clilelorü de 
presenţă. Deputaţiloră sinodali cu lo
cuinţa in Sibiiu nu li-se dau diurne şi 
spese pe cálétoriá.

Se pune la vota propunerea comi
siunei, care întrunesce 24 de voturi. Nu- 
mérulü de 24 din numérulü de 42 alü 
eelorü presenţl, nefácéndü 2 terţi aii tăţi 
cari în sensulü § 26 din regi rse recérü 
la modificări în textulü regulamentului, 
propunerea comisiunei nu se primesce.

Totü comisiunea Organisátóre prin 
raportorulü séu Dr. Ioanü Mihu refereză 
asupra raportului comisiunei administra
tive a fundaţiunei Şaguna din 11/23 
Aprilie a. c. Nr. 28 despre agendele 
acesteia pe anulü 1889 şi 1890 pănă la 
datulă de 10 Aprilie.

In desbaterea specială asupra acestui 
raportü, la punctulă II din raportü pri- 
vitoră. Ja notificarea făcută des comisiune 
consistoriului, despre ajutórele votate din 
fundaţiune, nefiindă încă asemnate spre 
resolvire ajutórele votate pe séma ^có- 
lelorü, conformü propunerei comisiunei 
sinodulü ia conolusuld:

Réulü causatü prin aceea împreju
rare, că ajutórele votate din acestă fun
daţiune pentru şcole, nefiindü încă pe 
deplinü deláturatü, sinodulü da nou in
sistă pe lângă conclusulü séu luatü în, 
anulü trecutü sub Nr. 125.

Punctulü III, în care arată, că în 
şedinţa dela 11/23 Aprilie a. c. din res
tul a bugetului anului 1888 dimpreună cu 
suma bugetară a anilorü 1889 şi 1890 
cu suma totală de 10,308 fl. s’a votatü 
pentru biserici suma de 5700 fl., apoi 
că din restulü bugetului anului 1888 
dimpreună cu suma bugetară a anilorü
1889 şi 1890 în suma totală de 4504 fl. 
s’a votatü pentru şcole suma de 3500 fl. 
şi că comisiunea cu 11/23 Aprilie a. c. 
mai dispune de o sumă neîmpărţită în 
favorula bisericilorü încă de 4608 fl., 
eră în favorulü şcoleloră de 1004 fl. în 
totalü de 5612 fl. la propunerea comi
siunei — se ia spre sciinţă.

Punctulü IV în care se arată, că 
suma de 4608 fl. în favorulü bisericilorü 
şi 1004 fl. în favorulü şcoleloră s’a re
ţinută spre a se face distribuiri şi la oe- 
rerile, cari vorü mai intra în acestü anü; 
punctulü V, in care se arată, că dintre 
piesele întrate, câte au fostü cereri 
pentru ajutoră pe séma bisericilorü, 
câte pe seama şcoaleloră ; punctulü
IV., în care se arată, că în loculü 
devenitü vacantü prin mórtea fostului 
membru alü comisiunei Gregoriu Mateiu 
totü în şedinţa provocată mai süsü s’a 
alesü dintre distincţiorii laici din Sibiiu 
de membru in comisiune domnulü Pa
velă Stíréulea ces. şi reg. sublocotenentü 
în pensiune, la propunerea comisiunei — 
se iau la cunoscinţă.

La punctulü VII din raportü, în 
oare se arată, că comisiunea adminis
trativă a fundaţiunei Şaguna în faţa con
clusului sinodală Nr. 123 din anulü 1889 
în ce privesce pe membrulü comisiunei 
Zachariă Boiu a decisü a nu se con
forma condusului sinodală provocatü, 
observándü, cumcă atátü în cele ce pri
vesce întregirea sa, cátü şi resolvarea 
agendelorü din competinţa sa nu póte 
purcede deeátü numai după vederile şi 
priceperea propriă, şi că faţă cu 
acestă condusü alü comisiunei preşe
dintele archiepiscopü şi metropolitü a 
insinuatü şi datü vot separatü, comisiunea 
deşi deputatulü Z. Boiu a declaratü în 
sinodă, că se conformézá conclusului si- 
nodalü din anulü trecutü, propune a se 
lua următorulă conclusü:

Fiindü sinodulü arohidiecesanü, în 
temeiulü aşecjăminteloră legali ale bise- 
ricei nóstre, supremulÜ forü de legisla
tivă şi supra-inspecţiune în archidiecesă, 
tóté organele bisericescl din archidiecesă, 
şi astfelü oömisiunea administrativă a 
fundaţiunei Şaguna, îi suntü subordinate, 
prin urmare trebue sé se conformeze 
normelorü esistente şi concluselorü sino
dali. Deci fiindü greşită acea părere a 
numitei comisiunl, că în resolvarea agen
delorü sale ar avé sé purcedă numai 
după vederile şi priceperea propriă, aceea 
se îndrumă a observa cu stricteţă şi a 
se esecuta întocmai conclusele sinodale 
atátü cele din trecutü cátü şi cele ce se 
vorü aduce în viitorü.

La ordinea <Şilei s’a pusü apoi ra-

pOrtulă comisiunei şcolare, care prin ra
portorul Vasiliu Damiană refereză asupra 
raportului oonsistor£aj|i referitorii Ip în-- 
troduoerea lucrului de mână în seminariu. 
S’a luaţii următorulă condusă:

Partea raportului consistoriala refe- 
ritoră la modalităţile, prin cari s’a in
trodusa instruirea lucrului de mână în 
seminarula nostru archidiecesană ; pentru 
anulă şcolastică curentă şi anumită: 
statorirea salarului instructorului ou. 70Q 
fl., destinarea sumei de 400 fl. pentru 
procurareă unşlteloră şi materialului de 
lucru, acoperirea acestora trebuinţe, îiiâ- 
titujrea instapuctorului în persiană invăţă- 
torulur George Moiană, organisârea pla
nului de învăţămentă în modă obligă- 
toră cu câte două 6re pe săptămână 
pentru elevii din secţiunea pedagogică, 
6r pentru cei din secţiunea teologică în 
modă facultativă, precum şi admiterea 
la ună cursă separată pentru câţiva par
ticularii, mai cu semă profesori şi profe
sare dela şc61e de fete de aici, şi intro
ducerea de*ocamdată a împletituriloră, 
templăritului şi cartonagiului (lucrarea cu 
hârtiă si carton) ca obieote de învăţă- 
mentă, se ia la ounosoinţă.

Susţinendu-se şi mai departe instru
irea lucrului de mână în seminariu se pre
vede pentru anulă 1890/1 în bugetă o 
sumă de 800 fl., la a cărei acoperire va 
concurge ca şi în anula espirata în părţi 
egale fondula şcolară eparchială şi fon-- 
dulă seminarială, tot deodată însă se în
drumă consistorulă a face la sesiunea 
viitore a sinodului propunere pentru even
tuala sistemisare a postului instructorului 
de lucru de mână.

In şedinţa a VIII şi totodată ultimă, 
s’a pusă la ordinea cailei raportulă comi
siunei petiţionare, şi la propunerea co
misiunei tote petiţiunile s’au transpusă 
consistorului spre competentă afacere ; 
apoi s’a votată bugetulă anului 1891; şi 
în fine s’au statorită diurnele şi viati- 
culă deputaţiloră în sumă totală de 1784 
fl. 80 cr.

Procesu verbalii,
luată în adunarea generală a Reuniunei fe~ 
meiloră române gr. cat. din Făgăraşă şi 

giură în 15 Aprilie n. c. 1890.
De faţă fiinda d-nele: Zinca Románü 

ca preşedintă, Elisabeta Popü, vice
preşedintă, Ana Chisereanu, cassieresă, 
Luisa Făgărăşanu, Ana Motooü, Lucre- 
ţia Micu, Ana Poparadu şi d-lü Deme- 
triu Chisereanu, notarü substitutü.

In urma convocărei presidiale pu
blicate în „Gazeta Transilvaniei“ şi în 
„Tribuna“, conchemarea adunărei gene
rale s’a determinatü pe 15 Aprilie la 3 
óre p. mv la care s’au presentatü mem
brele susă dise în casa preşedintei in 
Făgăraşă.

Preşedinta d-na Zinca Romană, ocu- 
pându-şl loculă presidială, salută mem
brele reuniunei cu ună „bine aţi venita“ 
şi dechiară şedinţa de deschisă.

S’au,pusă la ordinea cailei următorele 
obiecte:

I. Preşedinta aduce înainte, că pe- 
riodulă de 3 ani ală alegerei sale pre
cum şi a comitetului administrativă a es- 
pirată; mulţămindă deci în numele său 
şi ală comitetului pentru încrederea cu 
care au fostă onorate în intervalulă ani
lorü trecuţi, îşi depunü mandatele şi tot
odată rogă pe adunarea generală con
formü § 9 alü statutelorü a alege comi
tetul ü şi biroul a pe alţi 3 ani curgători; 
după o pausă de 5 minute:

Ad I. Adunarea generală avéndü 
în vedere atâta conducerea, câtă şi ad- 
ministraţiunea averei suportată pănă a- 
cuma din partea comitetului cu atâta 
zelă şi conscienţiositate,'şl esprimămul- 
ţămirea cea mai căldurosă onoratei d-ne 
preşedintă, câta şi comitetului adminis
trativa.

Din acestü incidentü plină de re- 
cunoscinţă s’au realesü cu aclamaţiune pe 
3 anl de preşedintă D~na Zinca Romană, 
vice-preşedintă D-na Elisabeta Popü, ca- 
sieresă D-na Ana Chisereanu, şi notarü 
D-lü Ioanü Cintea.

II. După programulü publicatü vine 
înainte alegerea comitetului diriginte oon- 
státátorü din 8 membre, 4 suplente şi 4 
bărbaţi de încredere cu votü consulta- 
tivü.

— Ad II. S’au alesü cu unanimitate 
în comitetulă dirigentü de membre ordi
nare d-nele:

Zinca Románü , Elisabeta Popü, 
Ana Chisereanü, Cristina Beclerean, Luisa 
de Grămoiu, Cristina Ghimbăşanfl, Ca- 
tinca Cepeşfl, Lucreţia Micu.

De suplente d-nele:
Ana Motocü, Ana Poparadu, Catarina 

Cintea, Roza Popü.
Bărbaţi cu votü consultativü d-lü 

vicariu Basiliu Raţifl, Demetriu Chise

reanü, parochü. î)r. Ştefană Popü şi 
Dr. Andreiu Jkţicu.

IS . Cassierésa, dómna Ana Chise- 
rénu, raporfceză despre starea casei în 
modulă urmă tora: 1) In intervalulü anu
lui trecutü şi presentü pănă astă<p în 
folosulü reuniunei nu s’a datü nici o 
petrecere. 2) D-na Ana Motocü s’a in
sinuatü de membră ordinară plătindă 
taxa recerută. 3) D-na Lucreţia Micu »’a 
insinuata de membră fundatóre plătindă 
taxa recerută. 4N D-na Catarina bintea 
..s’a insinuată de membră fundătore plă- 
tindă taxa. 6) Conformü libelului de de
punere se află capitalü elocattt la insti- 
tutulü „Furnica“ în FăgăraşO pănă astăzi 
1332 fl. 96 cr. 6) Două acţiuni dela 
„Furnica“ în valóre de 200 fl. 7) La 
Vasilie Berianü, argăsitorfl în Făgăraşü, 
una împrumută pe lângă hipotecă inta
bulată de 100 fl. Suma 1632 fl. 96 cr. 
Şi rogă adunarea a lua acesta spre sci
inţă şi a’i da absolutoriumulă cuviin- 
ciosă.

— Ad. III. Se ia cu plăcere la cu
noscinţă, esprimându-i-se mulţămită dóm- 
net Chisereanu pentru zelulă şi corecti- 
tatea ce a desvoltată în interesulă reu
niunei, şi totodată i-se dă absolutorulă 
pentru conducerea socoteleloră de pe 
anulă trecuta. Tot-odată se recércá cu 
tótá stima a incassa taxele restante dela 
restanţiere şi depunerea loră la institu- 
tulă „Furnica“.

— Ad. IV. Ficsarea bugetului pe 
anula viitoră. Fiind-că fiă-care membră 
pe basa statuteloră e datóre a suporta 
oficiulă gratisă, nu ş’a aflată de lipsă 
facerea bugetului.

Ne insinuându-se alte propuneri, pre
şedinta ridică şedinţa, şi protocolulü s’a 
íncheiatü şi subscrisa.

D. 11. s.
Zinca Roma nu, Demetriu Chisereanu,

preşedintă notarü subst.

Academia română.
In8ciinţare.

După decisiunile luate de Academia 
Română în sesiunile de pănă la anulă
1890, concursurile propuse de Academiă 
suntă cele următore:

I. Premiulă Năsiurelă-Hereseu) din 
seria B, de 4,000 lei, se va decerne, în 
sesiunea generală din anulă 1891, unei 
cărţi scrise în limba română cu conţi
nuta de orl-ce natură, care se va judeca 
mai meritoriă printre cele publicate dela
1 Ianuarie pănă la 31 Decemvre 1890.

II. Premiulă statului Eliade-Rădulescu, 
de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anulă 1891 unei cărţi scrise 
în limba română, cu conţinută literară, 
care se va judeca mai meritoriă printre 
cele publicate dela 1 Ianuarie 1889 pănă 
la 31 Decemvre 1890.

NB. Concurenţii la aceste premii 
voră binevoi a trimite la cancelaria Aca
demiei Române, operele loră, cari voră 
fi în condiţiunile de timpă aci însem
nate, în câte 12 exemplare, pănă la 31 
Decemvre 1890.

III. Marele Premiu Năsturelă-Hereseu, 
din seria B, în sumă de 12,000 lei, se 
va deoerne în sesiunea generală din an. 
1893, unei cărţi scrise în limba română, 
cu conţinută de orl-ce natură, care se 
va judeca mai meritoriă printre cele pu
blicate dela 1 Ianuarie 1889 pănă la 31 
Decemvre 1892.

NB. In privinţa Premiiloră Nâsturelă- 
Herescu se pună în cunoscinţă publicu
lui urmátórele disposiţiunl, din codicilula 
răposatului întru fericire C. Năsturelă- 
Herescu:

„2?. Premii pentru opere publicate.
„In totă anulă Societatea Academică 

„Română va avé a premia, din venitu
r i le  fondului Năsturelu, o oarte tipărită, 
„originală, în limba română, care se va 
„soooti de cătră Societate ca cea main
„bună publicaţiune apărută în cursulü 
,  anului.

„Insă aceste premii vorü fi de două 
„specii:

„1. In trei ani consecutivi, d’a rén- 
„dulü, se va decerne câte unü premiu 
„de patru mii lei, No. 4.000 L. n. Mm- 
„mum, la cea mai bună oarte apărută în 
„cursulü anului espiratü.

„2. Eră în alü patrulea anü se va 
„decerne unü premiu fixü de lei 12,000, 
„oarele se va numi „Marele Premiu Năs- 
„;turei“, operei care va fi judecată ca pu- 
„blioaţiunea de căpeteniă ce va fi apă-

„rutü în cursulü ceíorü patru ani preoe“ 
„denţl. Acestü premiu nu $e va puté 
„decerne unei lţierărl, care va fi obţinut 
„deja unulü dintre premiele anuale, de 
„cátü defalcándü dintr’ínsulü valórea pre- 
„miului preoedentü.

„Operele ce se vorü recompensa cu 
acéstá a doua seriă de premii vorü 
„tracta cu preferinţă despre materiile 
„următore:

„a) Scrieri serióse de istoriă şi soi- 
„inţele accesorii ale istoriei, preferin- 
„du-se cele atingétóre de istoria ţârilorfi 
„române;

„5) Scrieri de religiunea ortodoxă, 
„de morală practică şi de filiosofiă;

ncJ Scrieri de sciinţe politioe şi de 
„economia socială;

nd) Tractate originale despre soiin- 
„ţele esacte;

„ej Scrieri enciclopedice, precum 
„dicţionare de istoriă şi geografiă, în 
„cari sé între şi istoria şi geografia Ro- 
„mâniei; dicţionare generale séu parţiale 
„de sciinţe esacte, de arţl şi meserii, de 
„administraţiune şi jurisprudenţă, şi alte 
„asemeni lucrări utile şi bine întocmite;

„f) Cărţi didactice de o valóre în
demnată, ca metodă şi ca cuprinsă;

rg) Dicţionare limbistice în limba 
„românescă, mai alesü pentru limbile an- 
„tice şi orientale, adecă limba latină, 
„elenă, sanscrită, ebraică, arabă, turcă, 
„slavonă veche şi altele;

nh) Publioaţiuni şi lucrări artistice 
„de o valóre seriosă, adecă relative la 
„arţile plastice, architectură, sculptură, 
„pictură, gravură şi chiar opere musi
ca le  serióse, pe cari aceste tóté Spoie- 
„tatea Academică Română le va pute 
„apreţia atunci, când îşi va întinde ac
tivitatea ei şi asupra tuturorü materii- 
„lorü de bele-arţî;

„i) Scrieri de pură literatură română  ̂
„în prosă şi în versuri, precum poeme, 
„drame şi comedii serióse, — mai aleşii 
„subiecte naţionale, — şi orl-ce altip 
„opere de înaltă literatură. Acestora mái 
„cu sémá aşi dori sé se aoorde Matele 
nPremiu Năsturelu, când vorü fi judecate: 
„ca avéndü ună merită cu totulă supe- 
„rioră, spre a se da astfelü o încurajare 
„mai puternică desvoltării literaturei na
ţionale.“

La acestea se mai adaogă urmá
tórele disposiţiunl luate de Societatea 
Academică:

1. La concursurile acestorü premii 
se mai potă presenta şi opuri preînnoite 
în nouă ediţiunl, cari se vorü fi reti- 
páritü în cursulü anului de autori în 
vieţă.

2. După cuprinderea chiar a testa
mentului, traducţiunile din limbi streine 
suntü escluse de la concursü; se va face 
ínsé escepţiune pentru acele traducţiunl 
de pe opuri străine clasice, cari :

a) séu prin dificultăţile învinse ale 
unei perfecte reproduceri în versuri ro- 
mânescl, vorü constitui adevérate opuri 
literare ale limbei române ;

d) séu prin anexarea de elucidări şi 
de note sciinţifice, cu totulü proprii tra- 
ducétorului, îşi vorü fi însuşittt meri
tele unorü lucrări originale în limba ro
mână.

3. Cârţile premiate de Academia 
Română din alte fonduri ale sale, séu 
cele tipărite din iniţiativa şi cu spesele 
ei nu potü întră la concursü pentru Pre
miile Násturelü din seria B.

3. Premiile Násturelü din seria B, 
se potü acorda nu numai unorü opuri 
complete, ci şi părţii unui opü tipărită 
în cursulü anului, ou condiţiune ínsé ca 
acéstá parte sé fiă de valórea şi de în
tinderea unui volumü şi nu de ale unei 
simple fáscióre, (minimum 400 pag. for- 
matü în 8° garmond.J

5. Premiarea unei părţi a unui opü 
la unü concursü anualtt nu împiedecă 
premiarea unei alte părţi a aceluiaşi opü 
la unü concursü posteriorü.

6. Opurile anonime şi pseudonime 
vorü puté fi admise la eoncursulü căr- 
ţilortt tipărite, ér autorii lorü spre a  
primi premiile acordate, vorü trebui sé 
justifice proprietatea lorü.

(Va urma.)
Editorü şi Redaotoră responsabilă :

Dr. Aurel Mureţlano.
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are Exposiţiune de AGRICULTURA şi SILVICULTURA
-------------------- :---------------  de ARTE Şî -----------------------------------------

INDUSTRIA
14 Mai până 15 Octomvrie

10 ore diiineţa până 10 ore sera.
Fontaine lumineuse

Parc ţ i  Rotundă.
S é x  a. I m  m  i i i a t - ă  e l e c t r i c  "u..

Preţulu intrării 40 cr. —  Dumineca şi în dile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

IO
CMco

Cursulă pieţei B raşo iâ
din 13 Maiu st. a. 18^0.

Baucnote romanesc} Cump. y.B4 Vfind. 9.37
Arginta românescâ - „ 9.29 „ 9.32
Ifapoleon-d’orî - - - „ 9.37 9.40
Lire turcescl - - - „ 10.63 10.68
Imperiali . . . .  „ 9.61 9.66
<Jalbini . n 5.45 ‘ft 5.50
Scris. fonc.„Albina“6% «

Rl>/
h

n r n u 1 a n  
Ruble rusesc! - - • „ 131.

>*
13J.

Mărci germane - - „ 57.80 11 58.05
Discontula 6- Sn/0 pe anfi.

Ctursnlfi la bnrsa da Vie&a
din 12 Maîu st, a. 1890.

Renta de aurâ 4u/0 . . . .  - - 103.80
Rsnta de hâriife6°/0 - - - - - 99.70 
Imprumutula căilora ferate ungare -

a u r i i ................... - • - - 117.—
dto argintii....................- 96.—

Amortizarea datoriei căilora ferate d*

osta ungare (1-ma emisiune) - • 
Amortisarea datoriei căilora ferate de 

osta ungare (2-a emisiune) * - 
Amortisarea datoriei căilora ter»te de 

osta ungare (h-a emaa’une) - - 
Bonuri rurale ungare - - * - - 
Bonuri croato-slavone - r
Despăgubirea pentru dijma de vină 

unguresca - - - - - - - 
Imprumutula cu premiul ii uuguresca 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului * -
Sen ta de hârtiă austriacă - > - - 
Renta de arginta austriacă * - - - 
Eenta de aurâ austriacă • • - - • 
LosurI din 1860 . . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungar* - • 
Acţiunile băncei de credita ungar. - 
Acţiunile băncei de credita austr. - 
Galbeni împărătesei- - - . . .  . 
Napoleon-d’orl . . . . . . . . .
Mărci 100 împ. germane - - ' 
Londra 1.0 Uivr«s sterlinjre -

113.50 
88 90 

104.—

138.

126.60 
89.45 
90.05 

11010 
188.50 
947.— 
339.7b 
299.25 

5.55 
9.39 l/j 

58.— 
118.12

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 
& 5 cr. se potti cumpăra în tutungeria I. Grross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Avisti, d-loxt abonaţi!
Rugăm per  d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cup omilii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiaralti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurite şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturorii D-lorti abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în easii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

si
I.

A

in

Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovfi la Pesta

Trennlti de persone: 7 ore 7 minute sera.
Trenulâ accelerata: 2 ore 1B minute după, amedi. 
Trenulă omnibus: 4 ore 54 minute dimineţa.

Mersultl trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de stat* r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

B udapesta-P redealii I*r edeale—IButlaitesta H.-Pesta-Aradâ-¥eiuş'Teluş->Aradîi-II.<-l?*ecita
TrenS"
accele
rată.

€opşa-m ică—Tibiin

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze

2.22
2.30

Fugyi-V ásárheli
iíezö-Telegd 3 .-
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Suie din 4.52
3tana
Aghiriş
9-liirbéu
Nădăşel 5.49

Trenă.
accele

raţii.

Trenă
accele

rată

3.40
9.20

11.18
12.57

Cluşiu

A-paJhida
Shiriş
Cneerdea
[Jióra
/inţuia de süsü
iiud
feiuşii
Orăciunela
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşa
Blisabetopole
Sigliiş0ra
Haşfalău
Homorodü
Âgostonfalva
Apatia
Feldlóra

Braşovfi |

Timişa
Predealű

BucurescI

6.02
6,14

7.28
7.52

8.21 
8.88

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40

8 . -
2 .—
4.05
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

Tren de 
per- 
aóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5.L1 
5. 5
TÏ3
7.32
8.17
8.37
9.06 
9.45

Trenă
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

8 .-
3.10
7.22
5.52

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
1,2.64
1.57
3.11
3.40
4.16
4.36
4.68
5.26

6.iq
9.28

11.38
1.51
2.11
2,19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5,31
5.40
6.12

Bucurescî
Predealu
Tirnişu

§■6.24
’ 6.38
I.6.56 
"7.15 
§7.48 
19.13 
10.04 
10.12 
10.19 
10.45
II.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Feldióra 
Ap aţa
Âgostonfalva 
Homoroda 
Haştaleu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică |

Micăsasa 
Blaşiu 
Oráciunelü 
Teiuşfi 
Aiudű 
Vinţula de süsü. 
Uióra 
Cneerdea 
GMrisü 
Apahida

Cluşiu I

Nădăşela
Gîhrbău
Aghireşa
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
V árad-V eleneze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta

Viena

Trenă
omni-
baa

7.35
12.50
.1.19
1.55
2.15
2,47

3.56

5.28
5.57
T W

T M
5.37

7.09

7.42
8.05

8.32 
9.-

10.21
10.41

11.54
12.24

Trenn
aiixtă.

1.40
6.30
1.40

Tren de 
por- 
sóne

TŰ?
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
6.08

102

= 6.11 9
16.43
?-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Trenă
omni
bus

Trenă
de

pers.

Trenn
de

ifers.
Trenă
mixt

Trenă
de

pera.
Trenă
mixt

7̂ 30 
Í1.51 
9.55 1-55 

7.15

IMiireşâ-Ludosâ-Bistrlţş Bistriţa-M ureşn-Ludoşu

Murăşa-Ludoşă
Ţaga-Budateleca
Bistriţa

4.30| Bistriţa 
~7ÜWíj Tagú-2udatel®cú 
111. _  f • uréçü-Ludoçü

Notă : Nuxnorii incuadraţl cu linii gross însômnérà órele de nópté.

3.

■ •

Viena ' 11 .- 3.40 Teiusă 11.24 3 .- 1.42
Budapesta 7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34 2.23
Szolnok 10.42 12.38 Vinţula de josa 12.30 4.10

.  „V 1 3.63 6.36 Şibota 1.01 4.43
Aradit > 2.17 4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13

I
Glogovaţa 2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 b.47
&vorok 3.37 5.05 6.48 Deva 2.52 6.27
Pauli şu 4.05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6.64
Radna-Lipova 4.27 5.38 7.14 Ilia 3.65 7.20
Oonop 6.06 7.46 Gurasada 4.08 7.32
[Bêrzava 6.23 7.57 Zama 4.44 8.03
Soborşina 7.20 8.42 Soborşina 5.30 8.38
Zamü 7.55 •9.11 Berzava 6.27 9.27
öurasadj 8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
Ilia 8.47 9.55 Radii a-Lip ova 7.28 10.20 5.35!
Branicica 9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34 T.ÔÎ!
Deva 9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50 6.44
Simeria (Piski) 9.69 10.63 Glogovaţ 8.28 11.16 7.251
Orăştia 11 .- 11.39 Aradd | 8.42 11.30 7.44 Í
Şibota 11.29 12.01 9.20 12.06
Vinţula de josü 12.02 12.29 Szolnok 2.22 6.10
Álba-Iulia 8.55 12.19 12.45 Budapesta 6 .- 8 .15

Teiuşii 9.b4 1.06 1.24 Viena 1 1.40 6.05

^înieria (Piski)-l®etr ş̂eiBÎ I*etr©şem-gimeria(Piski)

Siiueria 6.47 11.54 Petroşeni 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 6.12
Haţega 8.51 1.28 Crivadia 10.58 Ö.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţega 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroşeni 12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

A rad â--Timişora
i

Vlm işora—A radù

Aradti 6.12 4.12 Timisóra 6.26 1.15
Aradula nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Nemeth-Sâgh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva -7.55 5.47 Németk-S&gh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradula nou 9.11 3.51
Timiş6ra 9.04 6.50 Iradö 9.27 4.05

e h ir iş u—Turcia Turda -  Gliirişu

Gtairişd 9.33
1
I 4.19 Turda 8.29 3.19

Turda 9.54 4.401 Ghirişi 8.50 3.40

Sighişora-O dorheiu Odorlieiu—§ighişora
....

SigMş0ra 6.05 Odorheiu 1 6.—
Odorheiu 9.12 Sighişdră ; 1 8.56

Copşa-micâ
Şeica mare

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05

_5.46
6.17
6.40

Sibiiii-€opşa-m icâ

9.10
9.37

10.05
10.40
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

EeşhinuSă gáse§cő

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.60 3.58
Ludoşă 3.61 11 .11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernuta 4.43 11.57 5.28
Sânpaula 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu j 5.40 12.55 6.27
6 . - 4.68

Heghinui-săs. 7.35 7 -

llcşh im ilii săsescii-
Oşojrheiu-Cucerdea

Reghinul-săs

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaula
íernutü
M. Bogata
Ludo şa
Cheţa
Cucerdea

8.25
10 .-

6.45 12.15
7.05 12.36
7.28 12.58
7.50 1.19
8.23 1.49
8.31 2.02
9.12 2.18
9.44 2.46

8 .-
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

§ im e r ia  (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

t liiie d .-^ I ia ie ria  (Piski).

9.30
9.56

10.16
Tipografa A. MURE$ÎANU Braşor,


